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ATA DA 
9ª REUNIÃO DA COMISSÃO TÉCNICA  

DE LUBRIFICANTES E FLUIDOS EM 2020 
 

DATA: 08 de dezembro de 2020 (terça-feira) 
HORÁRIO: 10h00 
LOCAL: Via Skype – Microsoft Teams. 
 

PRÓXIMA REUNIÃO: 09 de Fevereiro de 2021 (terça-feira) às 10h00 – Via TEAMS 

Coordenador: Charles Conconi (MERCEDES BENZ) 
Vice-Coordenador: Arley Barbosa (PROMAX BARDAHL) 

 
 
1. PRESENTES E AUSENTES JUSTIFICADOS 
 
1.1. PRESENTES 
 
Adriana Fores Porto Rezende     PETROBRAS 
Alan Fábio Machado da Silva     FUCHS 
Arley Barbosa da Silva     PROMAX BARDAHL 
Bruno Marcolino     PROMAX 
Camila Mattos     CHEVRON ORONITE 
Charles Conconi     MERCEDES-BENZ 
Leandro Bevenutti       INFINEUM 
Luis Feijó Lemos       IBP 
Marcus Vercelino       LUBRIZOL 
Rayssa Pinto     RENAULT 
Roger Valeri Dalleffe     ICONIC 
Ruy Ricci     SINDILUB 
Simone Hashizume     JX NIPPON OIL 
Vinícius Vieira     LWART 
   
1.2. AUSENTES JUSTIFICADOS 
 

Felipe Feitosa de Oliveira ANP 
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2. ASSUNTOS TRATADOS 
 
2.1 Auto-regulamentação do mercado:  
 
O Sr. Charles Conconi (MERCEDES-BENZ) informou que o tema foi apresentado na 
ANFAVEA. O objetivo é orientar o cliente durante a compra de lubrificante, facilitando sua 
decisão de compra conseguindo distinguir os produtos de qualidade dos demais. 
 
A 3° “Live” de Autorregulamentação – Aspecto jurídico, que estava previamente agendado 
para o dia 26/11 (quinta-feira), não foi realizada por motivos particulares. O grupo está 
trabalhando com uma nova data, previamente agendado para fevereiro de 2021. 
 
 
2.2 Importação de amostra de óleo usado, em pequenas quantidades, para análise 
laboratorial: 
 
Não houve atualização sobre este tema. Manteremos na pauta para acompanhamento e 
atualização do “status”. 
 
 
2.3 ABNT – Projeto Norma de troca de óleo 
 
O Sr. Ruy Ricci (SINDILUB), informou que será realizado um convite para os interessados 
em participar da conclusão desta norma. 
 
O Sr. Luiz Feijó (IBP) informou que o tema está em pauta nas reuniões do IBP e o grupo 
irá formalizar um convite ao Sr. Ruy Ricci (SINDILUB) para participar destas reuniões.  
 
A agenda para as reuniões de 2021 não foram definidas ainda. 
 
 
2.4 Óleo básico GII para atendimento ao Euro VI – Proconve P8 
 
 
O Sr. Charles Conconi (MERCEDES-BENZ) sugeriu para o grupo o agendamento de um 
“Workshop” para discutir o tema. Todos concordaram com a sugestão e em conjunto 
elaboramos um rascunho que está programado para ser realizado entre Fevereiro e Março 
de 2021. 
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WORKSHOP - CT DE LUBRIFICANTES, FLUIDOS E ADITIVOS 

Titulo:  Desafios dos novos lubrificantes para atendimento do Proncove P8 

Objetivo: A necessidade de óleo básico de GII é mandatório para o atendimento da nova fase 
do PROCONVE P8. O desafio é não ter quebra de fornecimento do óleo de motor, 
para veículos pesados, formulado com básico do GII ou GIII. Nesta fase não será 
possível a utilização de óleo de motor formulado com GI, pois compromete o sistema 
de pós-tratamento. 

  Cronograma Tema 

1 ANFAVEA A necessidade 

2 MMA Problemas relacionados ao meio ambiente, perdas de vidas 

3 ABRAFA Mostra a necessidade de se usar básico 2 e 3 para formular 
óleo de Motor 

4 KLINE ou LUBKEM Como está o mercado Brasileiro de Grupo 2 e 3  

5 PETROBRAS Estratégia da companhia para atendimento de óleos básicos 

6 IBP-ABD e 
SIMEPETRO 

Mostrar a visão de mercado e sua aplicação 
 

  Mesa redonda 

1 ANFAVE 
O impacto do óleo de motor na nova tecnologia 
Riscos e Benefícios 

MMA 

ABRAFA 

2 IBP-ABD 

Desafios para mercado e a sua adequação SIMEPETRO 

ANP 

 
O Sr. Luis Feijó (IBP) informou que não foi possível a realização do evento de Óleos Básicos 
do IBP no dia 09/11/2020, como inicialmente havia sido programado. 
 
A diretora Sra. Simone Hashizume (JX NIPPON OIL) informou que deve ser encaminhado 
um draft deste Workshop para aprovação da diretoria. O grupo entende que o evento deve 
ser de meio período. 
 
 
2.5 Resolução n.° 804 da ANP – Óleos API CF SAE 40 – Isento ou não de registro 
 
A retirada da especificação API CF, conforme o texto da RANP 804/2019, criou uma dúvida 
no mercado de lubrificantes. Pois, a necessidade de produtos para aplicações em 
geradores, motores de embarcação, etc., possibilita o produto ser vendido para outras 
aplicações que não são recomendadas. 
 
2.6 PIL – Programa Interlaboratorial – Entre empresas 
 
O Sr. Alan Fabio (FUCHS) se prontificou em preparar uma lista com os ensaios/métodos a 
serem utilizados, bem como os tipos de amostras a serem avaliadas nesse programa. Após 
o envio desta lista à comissão, faremos a distribuição aos participantes para avaliação. 
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2.7 Outros assuntos – Temas de discussões da Comissão Técnica 
 
CARTILHA e VÍDEO – Avaliação da matéria para divulgação nas mídias sociais 
 
A comissão entende que a avaliação pode ser feita pelo coordenador e Vice coordenador 
com o auxílio da área técnica da AEA e enviada a LWART. 
 
O Sr. Ruy Ricci (SINDILUB) comentou que irá sugerir que façam uma abordagem sobre 
este tema na revista da SINDLUB. 
 
 
3. PRÓXIMA REUNIÃO 

 
DATA:   09 de Fevereiro de 2021 (Terça-Feira) 
HORÁRIO:  10h00 
LOCAL:   Via Skype – Microsoft Teams 
 
 
PAUTA: 
 
3.1  Leitura e follow up da ata anterior 
3.2 Auto-regulamentação – Status da “Live” Aspecto Jurídicos 
3.3 Norma de troca de óleo – status 
3.4 Workshop – Óleo básico GII para atendimento ao Proconve P8) 
3.5 PIL entre as empresas 
3.6 Outros assuntos 
 
 

Dados coligidos por Arley Barbosa da Silva (Promax Bardahl) e Charles Conconi 
(Mercedes Benz). 
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